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SAFETY REQUIREMENTS FOR ELECTRICAL EQUIPMENT
FOR MEASUREMENT, CONTROL AND LABORATORY USE -
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FOREWORD

b International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standargdization com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of (IEC is to p
brnational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and €lectronic fie
5 end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards,.Technical Specific
Chnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as
blication(s)"). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC (National Committee inte
the subject dealt with may participate in this preparatory work. Interpational, governmental an
ernmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates
h the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determir
eement between the two organizations.

e formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fri
prested IEC National Committees.

L Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts arte, made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEG ‘National Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possiblelin their national and regional publications. Any dive
ween any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indic
latter.

S

C itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some-«areas, access to |IEC marks of conformity. IEC is not responsible f}
vices carried out by independent certification bodies.

users should ensure that they have the latest edition of this publication.

mbers of its technical~cdmmittees and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any-nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out_of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
pblications.

Att

indispensahle_for the correct application of this publication.

Attentioh is* drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the sub
palentrights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

ntion is dratvn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
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liability shall attach to lEC‘or its directors, employees, servants or agents including individual expeits and
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International Standard IEC 61010-2-010 has been prepared by IEC technical committee 66:
Safety of measuring, control and laboratory equipment.

It has the status of a group safety publication in accordance with IEC Guide 104.

This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2014. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) alignment with changes introduced by Amendment 1 of IEC 61010-1:2010;
b) alignment with IEC 61010-2-011 and IEC 61010-2-012:
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new matching Introduction clarifying which standard(s) to use;
new 5.4.101 instructions for flammable liquid HEAT TRANSFER MEDIUM,;

subclause 9.5 on flammable liquids replaced with text from IEC 61010-2-012;

c) subclause 5.2.101 deleted;
d) requirements in 10.101 b) and c) clarified.

The text of this International Standard is based on the following documents:

CbV Report on voting

6665 Z2LCH\L 66.1679/D\/C.

2019

Full i
the rd

This
A lis

requi
foung

This
estaf
referr

This

convert that publication into the IEC standard: Particular requirements for laboj

equip

Wher
applig
"repld
shoul

In thi

1) the following print types are used:

port on voting indicated in the above table.
Hocument has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives,|Part 2.

t of all parts of the IEC 61010 series, published under the general title: S

on the IEC website.

Part 2-010 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 61010-1. |
lished on the basis of the third edition (2010) and its Amendment 1 (2016), herei
ed to as Part 1.

Part 2-010 supplements or modifies the cartesponding clauses in IEC 61010-1 so

ment for the heating of materials.

e a particular subclause of Part\1~is not mentioned in this Part 2-010, that subc

icement”, or "deletion" the relevant requirement, test specification or note in H
d be adapted accordingly.

5 standard:

requirements: in roman type;
NOTES/~ih.small roman type;
conformity and test: in italic type;
terms used throughout this standard which have been defined in Clause 3: 3

hformation on the voting for the approval of this International Standard cancbe’found in

afety

rements for electrical equipment for measurement, control, @gd laboratory use, can be

was
hafter

as to
atory

ause

ps as far as is reasonable. Where this Part 2-010 states "addition"”, "modification",

Part 1

MALL

ROMADN

CARITALC:
ROV O T T/ Coy

2) subclauses, figures, tables and notes which are additional to those in Part 1 are numbered

st

arting from 101. Additional annexes are lettered starting from AA.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data related
to the specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

IMPQRTANT - The 'colour inside' logo on the cover page of this publication indicates
that [it contains colours which are considered to be useful for the“Ycoifrect
undefstanding of its contents. Users should therefore print this document using a
coloyr printer.
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INTRODUCTION

This Part 2-010, Part 2-011 and Part 2-012, taken together, address the specific HAZARDS

associated with the heating and cooling of materials by equipment and are organized as
follows:
IEC 61010-2-010 Specifically addresses the HAZARDS associated with equipment incorporating heating
systems.
IEC 61010-2-011 Spe_cmca!ly addresses the HAZARDS associated with equipment incorporating
refrigerating systems.
Specifically addresses the HAZARDS associated with equipment incorporating both
heating and refrigerating systems that interact with each other such that the combiped
IEC 61010-2-012 heating and cooling system yield additional or more severe HAZARDS for the twg
systems than if treated separately. It also addresses the HAZARDS associated ‘with the
treatment of materials by other factors like irradiation, excessive humidity, CO, an
mechanical movement, etc.

Guidpance for the application of the appropriate Part 2 standard(s)

Whe
other

Part 2-012. Similarly, when the equipment includes only a refrigerating system, and no

mate
need

heatipng system, and a refrigerating system or the materidls being treated in the intended

the equipment includes only a material heating system, and no-refrigerating system or
environmental factors apply, then Part 2-010 applies without needing Part 2-011 or

ial heating system or other environmental factors apply, then Part 2-011 applies without
ng Part 2-010 or Part 2-012. However, when the equipment incorporates both a material

appli¢ation introduce significant heat into the refrigerating system, a determination should be

mad¢g
sevel
flow ¢
funct

apply

from the combining of the heating and c@éling functions, or if the equipment incorporates

addit

What]

The
moto
limite

as to whether the interaction between the twp _systems will generate additional or njore
e HAZARDS than if the systems were evaluated separately (controlled temperature, see

hart of Figure 102 for selection process)¢if the interaction of the heating and cooling
ons yields no additional or more severe HAZARDS, then both Part 2-010 and Part 2-011
for their respective functions. Conversely, if additional or more severe HAZARDS res|lt

onal material treatment factors,.then Part 2-012 applies, but not Part 2-010 or Part 2-011.

HAZARDS are applicable fofra refrigerating system?

typical HAzARDS for, a refrigerating system (see Figure 101) consisting jof a
-compressor, a condenser, an expansion device and an evaporator include but are not
d to:

— The maximumi‘temperature of low-pressure side (return temperature) to the motor-

C(

mpressof:{ A motor-compressor incorporates a refrigerant cooled motor and it must be

established’ that the maximum temperatures of low-pressure side under least favoyrable
condition do not exceed the insulation RATINGS within the motor.

The‘maximum pressure of low-pressure side at the inlet to the motor-compressor| The
housing of the motor-compressor is exposed to this pressure and so the design RATING of
the motor-compressor housing must accommodate the worst-case pressures whilst
providing the correct safety margin for a pressure vessel.

The maximum temperature of high-pressure side to the condenser. The temperatures of
the high-pressure side under most unfavourable conditions may present a temperature
HAZARD if the OPERATOR is exposed to them or if the electrical insulation is degraded.

The maximum pressure of high-pressure side at the outlet to the motor-compressor. The
refrigerant components downstream of the motor-compressor up to the expansion device
are exposed to this pressure and so the design RATING of these components must
accommodate the worst-case pressures whilst providing the appropriate safety margin for
a pressure vessel.

The maximum controlled temperatures, namely, the soaked temperature conditions, where
the heat is being extracted from, may impact the maximum temperature of low-pressure
side to the motor-compressor as well as present a temperature HAZARD if the OPERATOR is
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exposed to them or if the electrical insulation is degraded. Whether this controlled
temperature is derived from an integral heating function of the device or from the heat
dissipated from the material being cooled, the impact under worst-case conditions should
be evaluated.

— The current draw of the equipment should be established when including the worst-case
running conditions of the refrigerating system including any defrost cycles that may apply.

The worst-case conditions need to be determined for the equipment and will include both the
least favourable NORMAL USE conditions as well as the most unfavourable testing results under
SINGLE FAULT CONDITIONS.

aximum temperature
nd pressure at Condenser
igh-pressure side
~
~
Motor-
compressor Expansion
device
Evaporator
o £ % s y
~ -~ ~
Application
Maximum temperature under soaked
and pressure at temp_e_rature
low-pressure side conditions
< N
o~ =

EC

Figure 101 — Schema of a refrigerating system incorporating a condenser
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The selection process is illustrated in the following flow chart (see Figure 102).

Which Part 2 document applies for equipment
under the scope of IEC 61010 that incorporates
heating and/or cooling?

¢ Additional material treatment factors may
include irradiation, excessive humidity,

COZ’ salt mist and chemicals etc.

Does the

Part 2-012 Yes equipment incorporate No
; - additional material
applies alone
e treatment
factors?
Does the

equipment include a
refrigerating
system?

\

IEC 61010-2-010:2019 © IEC 2019

Does the
equipment inclyde,
the heating of
materials?

Part 2-011
applies alone

The controlled temperature could
be derived from the resultant heat
of the material being treated or an
integral heating function

Part 2-012
applies alone

The equipment must be evaluated

Does the
controlled temperature

adversely impact the
refrigerating
system?

Both part 2-010
and 2-011 apply

The equipment may take
measures to reliably

to ensure the Hazarps from the
controlled temperature have been mitigate the impact of the
mitigated controlled temperature

Figure 102 — Flow chart illustrating the selection process

Part 2-01
applies alol

\_J

IEC
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SAFETY REQUIREMENTS FOR ELECTRICAL EQUIPMENT
FOR MEASUREMENT, CONTROL AND LABORATORY USE -

Part 2-010: Particular requirements for laboratory
equipment for the heating of materials

1 Scope and object

This

1.1.1

Repla
Repla

This
of el
when

Addit

Add t

It is
Part |
requi
inten
IEC 4
syste
seve
appli
See

guidg

1.1.2
Addit

Clause of Part 1 is applicable except as follows:

Equipment included in scope

\cement:
ice the second paragraph by the following:

part of IEC 61010 specifies particular safety requirements (for the following types a)
bctrical equipment and their accessories, wherever they are intended to be
ever the heating of materials is one of the functions of'the equipment.

on:

he following text after item c):

bossible that all or part of the equipment falls within the scope of one or more
P standards of IEC 61010 as well aswwithin the scope of this standard. In that cas
rements of those other Part 2 standards will also apply. In particular, if equipm
led to be wused for in vitro® diagnostic (IVD) purposes, the requirement
1010-2-101 will also apply. Hoewever, when the equipment incorporates a refrige
Im and a heating function where the combination of the two introduces additional or
e HAZARDS than if treated separately, then it is possible that IEC 61010-2-0
table instead of this Part“2-010.

further informatioficin the flow chart (Figure 102) for the selection process an
nce in the Introduction.

Equipmeént excluded from scope

on:

to ¢)
Ised,

other
, the
nt is
s of
ating
more
12 is

l the

Add

efollowing items after item j):

aa) equipment for the heating and ventilation of laboratories;

bb) sterilizing equipment;

cc) heating and/or cooling equipment which the OPERATOR is intended to enter, and which is
large enough for the OPERATOR to remain inside with the door or doors closed.

2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable, except as follows:

Addit

Add t

ion:

he following reference to the list:
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ISO 7010, Graphical symbols — Safety colours and safety signs — Registered safety signs
(available at https://www.iso.org/obp)

3 T

erms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows:

3.2 Parts and accessories

Additi

on:

Add the following new term and definition:

3.2.1p1
HEAT [TRANSFER MEDIUM
meditim used to transfer heat to the material being processed

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows:

4.4.2
Addit

Add the following new text after the existing text:

If a HAZARD could be caused by over-fillinglor under-filling with a liquid HEAT TRANSFER MH
the efjuipment shall be tested when it istempty, partially filled, or overfilled, whichever is

favol

HEAT [TRANSFER MEDIUM used for théctest shall be of a type specified for NORMAL USE.

5 N

This

5.1.3
Addit

ests

11 Heating devices

on:

rable. In case of doubt, the testishall be carried out in more than one condition

flarking and documentation
Clause of Part 1 iS applicable except as follows:

MAINS supply

on:

Add t

he{ollowing new text to the end of item c¢):

DIUM,
least
The

If, for periods of 1 min or less after switching on, the actual power or current can be much
higher than the marked maximum RATED power or current, the short-term maximum may be
marked in brackets after the maximum RATED power or current.

Addit

Add t

Table 1 — Symbols
ion:

he following new symbol to Table 1:
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Number Symbol Publication Description
Background colour .
101 — yellow (optional, not green); ISO 7010-W021:2011- | Warning;
symbol and outline 05 Flammable material
— black (optional).

5.1.6 Switches and circuit-breakers

Addition:

Add the following new text after the last paragraph, before the conformity statement:

For dvens and similar equipment, there shall be an indication of the "ON" condition on

side

matefrial.

5.4.3| Equipment installation

Repl
Repl

The
nece

comnpissioning or as a result of improper installation or commissioning of the equipment.
information includes, if applicable:

a) apgsembly, location and mounting requirements. If a HAZARD could be caused by hot
fglling from the equipment, for example when a door is opened, there shall be a w3
tHat the equipment shall not be mounted on a surface of flammable material;

b) instructions for protective earthing;

c) ¢
b
c

d) fgr PERMANENTLY CONNECTED EQUIPMENT:

e) v

ntilation requirements;
f) re;ﬁwmmmmmm y ISt i X VICES, X

Df the equipment which has a door in it or has any other opening intended for lo

gcement:

ace the text with the following new text:

each
hding

locumentation shall include installation and speCific commissioning instructions a
ssary for safety, warnings against HAZARDS ‘which could arise during installati

onnections to the supply,-and for equipment in which HAZARDOUS LIVE parts may ne
@ ACCESSIBLE (see 6.1.2),ya statement requiring the fitting of a residual current-ope
ircuit-breaker;

supply wiring\réquirements;

requirements for any external switch or circuit-breaker (see 6.11.3.1) and ext
overcurrent protection devices (see 9.6.2), and a recommendation that the swit
circuit-breaker be near the equipment;

d, if
n or
Such

tems
rning

ed to
rated

ernal
ch or

maximum and minimum temperatures, pressure, or flow of air or cooling liquid.

mple:

g) the maximum sound level produced by equipment which emits sound, if measurement is
required by 12.5.1;

h) instructions relating to sound level (see 12.5.1);

i) any requirement for drying-out (see 5.4.3.101);

j) if the heating of materials could lead to liberation of hazardous substances: installation
instructions shall warn of any need for an extraction system, additional temperature-
limiting devices relating to safe temperatures for the materials, or other necessary
measures (see also Note 2 to 5.4.1).

NOTE An extraction system is a system which removes air from the building, not a recirculating system.
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It is recommended to add a statement in the documentation for the installation that the safety
of any system incorporating the equipment is the responsibility of the assembler of the system.

Conformity is checked by inspection.
Addition:
Add the following new subclause:

5.4.3.101 Drying-out

If, aftler transport or storage in humid conditions, equipment could fail to meet all the gafety
requifements of this document, the installation instructions shall specify a period of-opefation
to dry out the equipment and restore it to NORMAL CONDITION. The instructions shall inglude
a walning that the equipment cannot be assumed to meet all the safety requirements qgf this
document during the drying-out process.

Conformity is checked by inspection.

5.4.4] Equipment operation

Additjon:
Add the following at the end of item g):
(see b.4.4.101);

Add the following after item j):

aa) dpecification of additional protectionsneeded by the OPERATOR when HAZARDOUS LIVE |parts
gre permitted to be ACCESSIBLE (see6.1.2.101);
bb) @ warning about any possibleiAzARDS of explosion, implosion, or the release of toxic or

—h

ammable gases arising from-the materials being heated see also 5.4.4 h));

cc) dpecification of HEAT TRANSFER MEDIA which are suitable for use, for example liquids for
yse in a heating bath;

dd) dpecific requirements'for ventilation.

Additjon:
Add the follaWwing new subclause:

5.4.4]1101, Cleaning and decontamination

The instructions shall include recommendations for cleaning and, where necessary,
decontamination, together with the recognized generic names of recommended materials for
cleaning and decontamination, and an indication of any materials which could be likely to be
used but which are incompatible with parts of the equipment or with material contained in it.

The instructions shall also state that the RESPONSIBLE BODY shall ensure that:

a) appropriate decontamination is carried out if hazardous material is spilled onto or into the
equipment;

b) no decontamination or cleaning agents are used which could cause a HAZARD as a result
of a reaction with parts of the equipment or with material contained in it;

c) the manufacturer or its agent is consulted if there is any doubt about the compatibility of
decontamination or cleaning agents with parts of the equipment or with material contained
in it.
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Manufacturers should be aware of the internationally recognized "Laboratory Biosafety
Manual", published by the World Health Organization in Geneva, which gives information on
decontaminants, their use, dilutions, properties and potential applications. There are also
national guidelines which cover these areas.

Cleaning and decontamination may be necessary as a safeguard when laboratory heating
equipment and any accessories are maintained, repaired, or transferred. Manufacturers
should provide a document for the RESPONSIBLE BODY to certify that such treatment has been
carried out.

Conformity is checked by inspection.

5.4.5| Equipment maintenance and service

Additjon:
Add the following new text:

If a high-temperature cable or other special cable is used for the.MAINS supply cord, the
instryctions shall state that it is to be replaced by an equivalent cable only.

If practicable, instructions shall specify methods for the, RESPONSIBLE BODY to check the
effeclive operation of devices or systems for overtemperature protection or liquidilevel
protection which are necessary for safety, and shall state how often the checks need fo be
madse.

Additjon:
Add the following new subclause:

5.4.1p1 Additional instructions forequipment intended for use with flammable Ijquid
HEAT TRANSFER MEDIUM

For baths, circulators and shaking baths intended for use with flammable liquid HEAT TRANSFER
MEDIYM, the instructions shall’ include sufficient information to ensure the safe hanpling,
servi¢ting and disposal ofithe equipment.

The ihstructions shall include the substance of the following warnings as necessary:

— WARNING:©)_Ensure all ventilation openings are not obstructed;

— WARNING:/ No smoking! No flame! Do not use electrical parts which can produce gpark
when ©perating around the equipment and the application system;

— WARNING: Drain and recover the liquid when the equipment idles, if the liquid| heat
transfer medium is used with an open bath tank and it it is highly volafile at ambient
temperature.

A label carrying symbol 101 shall be provided with equipment which can be used with a
flammable liquid HEAT TRANSFER MEDIUM along with instructions for the RESPONSIBLE BODY to
affix the label visibly on the equipment if it is to be used with a flammable liquid HEAT
TRANSFER MEDIUM.

The instructions shall be provided with detailed information for procedures to reduce the RisK
with regard to the use of a flammable liquid HEAT TRANSFER MEDIUM, including how the
adjustable temperature-limiting device is adequately set so that the surface temperature in
contact with the liquid is below the limit of 9.5 a).

Conformity is checked by inspection.
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Protection against electric shock

This clause of Part 1 is applicable except as follows:

6.1 General

6.1.1 Requirements

Addition:

Add the following new text after the conformity statement:

If a dfying-out process is specified (see 6.7.2.2.101), this is carried out in accordance with the
installation instructions (see 5.4.3.101) before making the measurements of 6.3. Drying-put is
followed by a rest period of 2 h, with the equipment de-energized, before the,measurements

are taken.

Meagurements are made with the equipment at ambient temperature. Ifithere is doubt whiether
the permissible limits could be exceeded at the maximum controlled, temperature, the relpvant
meagurements are repeated at the maximum controlled temperature,and the higher valugs are

used
Additjon:
Add the following new subclause:

6.1.2|101 Exceptions for ovens and furnaces

HAZARDOUS LIVE parts are permitted to beiAccessiBLE if efficient operation of an oven or

furnafce would otherwise be impossible foftene or more of the following reasons:

a)
b)
c)

(@]

bntinuous access is needed (for.example, conveyor ovens and tube furnaces);
ports are needed for observation or for the insertion of probes or sensors;

it|is necessary to maintainya steady controlled temperature to prevent thermal shgck to
mjaterials being treated, and therefore ACCESSIBLE heaters, etc., have to remain energized
eyen when a door is_.Opehed.

In the above cases{ ACCESSIBLE internal parts are permitted to be HAZARDOUS LIVE only| if all

the fgllowing conditions as applicable are met:

1

2)
3)

4)

the HAZARDOUS LIVE parts are supplied from a circuit protected by a residual cdrrent
operated-=circuit-breaker which interrupts the supply at a differential current of 30 mA or
Idsss 'or the installation instructions specify that the equipment shall be connected to a
supply source which incorporates such a circuit-breaker;

warning markings give notice of the potential HAZARD and a lamp indicates the presence of
the HAZARD (symbol 12 of Table 1);

conveyor belts, muffles, etc., which are conductive are connected to the PROTECTIVE
CONDUCTOR TERMINAL;

the instructions for use state that it is necessary for the OPERATOR to be protected against
electric shock, including electric shock resulting from the possibility of simultaneous
contact with HAZARDOUS LIVE parts and parts connected to the PROTECTIVE CONDUCTOR
TERMINAL, and indicate the means of protection. These protective means may include one
or more of the following:

i) insulated TOOLS;
ii) insulating clothing;
iii) OPERATOR standing on an insulating surface;
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iv) shrouding of parts connected to the PROTECTIVE CONDUCTOR TERMINAL with which the

OPERATOR might come into contact in NORMAL USE.

Conformity is checked by inspection.

6.3.1

Additi

Add t

Levels in NORMAL CONDITION

on:

he following new text to the end of item b) 1):

Level

6.3.2
Addit

Add t
Level

6.7.2
Addit

Add t

6.7.2
If thg
hygrg

to dry
the R

Conf
(see

6.8.2
Addit

Add t

If a di

s for PERMANENTLY CONNECTED EQUIPMENT are 1,5 times these values.

Levels in SINGLE FAULT CONDITION

on:
he following new text to the end of item b) 1):
s for PERMANENTLY CONNECTED EQUIPMENT are 1,5 times thesésvalues.

2 Solid insulation

on:
he following new subclause:

2.101 Drying-out time

performance requirements of the.equipment cannot be achieved without the u
scopic heater insulation it is periissible for equipment to require a period of ope
out the insulation before meeting the requirements of 6.7.2.2, 6.3.1 and 6.8.2 pro
ESPONSIBLE BODY is made aware of this (see 5.4.3.101).

rmity is checked by performing the drying-out process specified in the user m
b.4.3.101) before conducting the tests of 6.3.1 and 6.8.2.

Humidity preconditioning

on:

he following new text at the end of the existing text:

oo

&
O

‘\l

2 101 thic 1o ~aprer ad 1t aEEor

se of
ation
vided

anual

#ith the

operator manual (see 5.4.3. 101) before th

(oo "
octT ALl

¢
p
<
[q2]
P

nraco 2 AY
yIIIU \.Iul. PTOCCSS t L. LUy o 1S caHeaoutHaceo

tests of 6.8.3. Drying-out is follo

ed by a rest

period of 2 h with the equipment de-energized. The tests are then performed and completed
within 1 h of the end of the rest period.

If there is doubt as to whether the equipment would pass a particular test at maximum
controlled temperature, then that test is repeated at maximum controlled temperature.

Equipment for which a drying-out period is specified (see 5.4.3.101) shall not be subjected
to humidity preconditioning.

6.8.3

.1 The a.c. voltage test

Replacement:
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Replace the first sentence by the following new sentence:

2019

The voltage tester shall be capable of maintaining the test voltage throughout the test within

+5 %

6.9.2

Addit

Add t

of the specified value.

Insulating materials

ion:

he following note before the conformity statement:

NOTE
proper
mechg
NORMA
6.10.

Addit

Add t

Alterpatively, additional protection shall be provided to prevent the cord from coming

conty

Add t

The
unde

This

This

8.1
Addit

ties are reduced at high temperatures. This is not only because they are susceptible to.prog
nical deterioration, but also because they can become electrically conductive at high temperatures
L USE can be contaminated by conductive material.

1l MAINS supply cords

on:

he following new text to the third paragraph:

ct with the hot surface.
he following new text to the fourth paragraph:

hppliance coupler shall have a temperature/RATING above the temperatures mea
NORMAL CONDITION on any part of the apfliance coupler itself.

rotection against mechanicalkHAZARDS

Clause of Part 1 is applicable.

esistance to mechanical stresses
Clause of Part Iris-applicable except as follows:

General

on:

Add

=y fnllnwing new item to the numbered list:

Although ceramics can provide satisfactory electrical insulation at ambient temperature, their ins’hlating

ssive
and in

into

sured

4) for heating equipment with a horizontal surface of glass or ceramic, the test of 8.2.101.

8.2.2
Addit

Add t

Impact test
ion:

he following new text before the first paragraph:

For heating equipment with a horizontal surface of glass, ceramic, or similar material, this
surface shall be tested as specified in 8.2.101. The rest of the equipment is tested as

speci

Addit

fied below.

ion:
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Add the following new subclause:

8.2.101 Dynamic test of horizontal heating surfaces of glass or ceramic material

Conformity to the requirements for horizontal heating surfaces made of glass or ceramic
material is checked after performing the treatment of a) to c).

a) The heater is operated at the maximum setting until the surface temperature of the heating
zone does not rise by more than 1 °C in 15 min. The heater is then switched off, and a
loaded vessel is dropped flat 10 times from a height of 150 mm onto the heating zone.

b)

c)

A vo|tage test according to 6.8 applicable to the type, ofvinsulation (see 6.7) shdg
perfofmed. The test voltage shall be for BASIC INSULATION. N¢ breakdown shall occur.

No bileakage of glass parts shall have occurred which could cause a cutting HAZARD.

NOTE| Subclause 8.2.101 corresponds to 21.102 of IEC 60335-2-6:2014.

This ¢lause of Part 1 is applicable exeept as follows:

9.5

Replacement:

Replace item a) and\Note 1 by the following:

a) The equipmient shall be so constructed that it complies with items 1), 2) and 3) as foll

The loaded vessel has a copper or aluminium base which is flat over a diamet

er of

120-mm AlaaTaa A oLnded-edae-h ala d a e 0 - ] to a

umiform h_eight with sand or shot to give a total mass of 1,8 kg £ 0,01 kg.

After the above treatment to each heating zone in turn, the heater is again operated at the

mfaximum setting until the surface temperature does not rise by more than 1-2C”in 15
(31+£0,11) of a saline solution of 1 % NaCl in water, at a temperature of 25°C = 5

poured steadily onto the heating surface. The heater is then switched off'and after 1
all excess solution is cleaned off the surface.

The heater is allowed to cool to approximately ambient temperature, then the

excess solution is cleaned off the surface.

e

rotection against the spread offire

Requirements for equipment containing or using flammable liquids

1) In NORMAL CONDITION and SINGLE FAULT CONDITION, the surface temperature g
fldammable liquid shall not exceed the flash point of the liquid being exposed to the

min.
C, is
5 min

same

guiantity of the saline solution is poured steadily onto the heating surface and agdin all

Il be

DWS:

f the
air.

2) Y NORMAL CONDITION and SINGLE FAULT CONDITION, the surface temperature o

any

heating device at the surface of the flammable liquid and in contact with air shall not

exceed (t — 25) °C, where t is the fire point of the liquid.
3) For equipment where an OPERATOR setting could expose a flammable liquid

to a

condition where 1) or 2) could be exceeded in the case of a SINGLE FAULT CONDITION
during REASONABLY FORESEEABLE MISUSE, additional measures shall be provided to

protect the OPERATOR from this HAZARD.
— For example, a liquid level cut out that disables the heating device befor

e the

temperature requirements of a) 1) or 2) are exceeded is considered to comply with

this requirement.

— Consideration should be given to any scenario that can expose any permitted

flammable liquid to a temperature that could exceed t; — 100 °C, where t_ i
auto-ignition temperature.

s the
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— The use of a flammable liquid not approved by the manufacturer for use in the
equipment is not considered as an OPERATOR setting and is therefore beyond the
evaluation of Clause 16.

NOTE 101 Guidance on what is considered REASONABLY FORESEEABLE MISUSE is provided in 16.1.

It is not sufficient to limit the surface temperature of the flammable liquid and parts in contact
with the surface solely by the temperature control system. Overtemperature protection
meeting the requirements of 10.101 achieved by an independent, adjustable
temperature-limiting device shall be used.

NOTE 102 The surface temperature of the heating device used to heat a liquid can be considerably higher than
the temperature of the liquid.

NOTE|103 Additional instructions for equipment intended for use with flammable liquid HEAT TRANSFERWEDIUM are
detaildd in 5.4.101.

Additjon:

Add the following note after item c):
NOTE|104 Where flammable liquid is present in the equipment, symbol 101 can(be used as a warning marking.
Replacement:

Replace the first paragraph of the conformity statement by the following:

Conf@rmity is checked by inspection, including nameplate, documentation and function Tf the
equigment and, if necessary, by the tests and measurements of temperature as specified in
10.4 And 10.101.

10 Bquipment temperature limits and resistance to heat
This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows:

10.1 | Surface temperaturedimits for protection against burns

Replacement:
Replace the first sentence of the third paragraph with the following text:

If eagily touched heated surfaces are necessary for functional reasons, whether becausg they
are iptended>to deliver heat or are hot because of proximity to heating parts, they are
perm|tted\.to exceed the values of Table 19 in NORMAL CONDITION and to exceed 105 [C in
SINGLUENFAULT CONDITION, provided that they are recognizable as such by appearan¢e or
function or are marked with symbol 13 of Table 1 (see 5.2).

Addition:
Add the following new subclause:

10.101 Overtemperature protection

If a single fault in a temperature control system, heater, cooling means, circulating pump or
fan, agitator, or other part could cause a HAZARD through overheating of any part of equipment,
a non-self-resetting overtemperature device or system meeting the requirements of 14.3 shall
de-energize the heating means and any other parts which could cause a HAZARD.
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If a HAZARD could be caused by an inadequate quantity of HEAT TRANSFER MEDIUM, a
self-resetting or non-self-resetting liquid-level device shall de-energize the heating means and

any o

ther parts which could cause a HAZARD.

The equipment as a whole, or the relevant parts, shall be de-energized by one of the following
methods:

a) For single-phase equipment, the proposed circuit and physical construction shall be
examined to identify possible single faults. The overtemperature device shall be placed in
the pole of the supply that provides the better protection from single faults that could
defeat the overtemperature protection in the event of a subsequent failure of the

tr
th
b

Confermity is checked by inspection of the circuit diagram, the data ,sheet fo

overt
and,

b) F

Cons

For ¢
trans
the 1
in 9.5

NOTE
any ad
CONDITY
systen

Overt
temp
to al

IIIHCIGtUIC \.:UIItIU: o_yotcul. A dCVIbC V\Ih;bh |ou:atco buth phaoc (J.Ild IICUtIG: \Julldu\.’t
e same time may provide double fault protection (depending on application) and-s
b considered if the residual RISK is unacceptable.

emperature protection device, and the method in which it is installed inythe equip
f necessary, by the tests specified in 14.3.

Dr polyphase equipment, one single device or system disconnecting all phases.
deration shall be given to the following:

In equipment designed for the heating of materials, HAZARDS can arise

in heating baths) as well as from overheating of{parts of the equipment itself. Fo
reason, a higher level of safety may be needed to allow for a single fauLT CONDIT]
the equipment.

In some cases a fall in the temperature‘ofra heated medium (for example, liquid
bath or air in an oven or heating cabinet) could cause a HAZARD. If this could ocg
a result of the operation of an overtemperature protection device, an addi
independent system may be used to prevent the temperature from falling
hazardous level.

guipment designed to contain” flammable materials, either for treatment or for
er, overtemperature proteetion devices or systems shall ensure, when set as direcf
nanufacturer's instructions, that the liquid cannot exceed the temperature spe
a) in NORMAL USE Or SINGLE FAULT CONDITION.

NORMAL USE (which iis use in accordance with the manufacturer's instructions) includes the correct sef
justable overtemperature device. Incorrect setting of a device by the use of a TooL is itself a SINGLE
ION, so tests_in\any other SINGLE FAULT CONDITION are made with overtemperature protection devi
s set in accordance with the manufacturer's instructions.

emperature protection devices necessary for safety shall be separate from
bratlre control system. This applies not only to the temperature sensing means bu
disconnecting devices in the circuits to be de-energized. Whether operaté

Drs at
hould

the
ment,

from

overheating of materials being treated or overheating of HEAT TRANSFER MEDIA (mainly

r this
ON in

in a
ur as
ional
to a

heat-
ed in
cified

ting of
FAULT
ces or

any
also
d by

temp
of 14

eTature, pressure, fiquid-tevet, airffow or other means, they stattmeettheTequirer

3.

1ents

Adjustable overtemperature and liquid-level devices and systems shall be adjustable only with
the aid of a TooL or similar means that prevents unintended adjustment.

Conformity is checked by inspection and during the fault tests specified in 4.4.2.9 and

4.4.2

.10.

11 Protection against HAZARDS from fluids and solid foreign objects

This clause of Part 1 is applicable, except as follows.
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11.2 Cleaning

Addition:
Add the following after the first paragraph:

If a manufacturer claims that a part of the equipment or an accessory can be decontaminated
by steam sterilization, that part of equipment or accessory shall be capable of withstanding
steam sterilization under at least one of the time-temperature conditions given in Table 101.

Table 101 — Time-temperature conditions

Corresponding steam temperature
Alsolute pressure Minimum~hald time
Nominal Range |
kPa min
°C °C
325 136,0 134 to 138 3
250 127,5 126 to 129 10
215 122,5 121to 124 15
175 116,5 115 to 118 30

NOTE| "Minimum hold time" means the time during which the containment.s{at steam temperature.

12 Hrotection against radiation, including laser sources, and against sonic and
Itrasonic pressure

c

This ¢lause of Part 1 is applicable.

13 Hrotection against liberated gases and substances, explosion and implogion
This ¢lause of Part 1 is applicable-except as follows:

13.2.f Components

Replacement:
Replace the title)by the following:

13.2.l Components and materials being heated

Replace'the text of the subclause with the following new text:

If components liable to explode if overheated or overcharged are not provided with a pressure
relief device, or if the equipment is designed to treat materials which could explode or implode,
protection for the OPERATOR shall be incorporated in the equipment (see also 7.7).

Pressure release devices shall be located so that a discharge will not cause danger to the
OPERATOR. The construction shall be such that any pressure release device shall not be
obstructed.

Conformity is checked by inspection.

Addition:
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Add the following new subclause:

13.2.101 Implosion of vacuum ovens

Vacuum ovens shall incorporate protection for the OPERATOR and surroundings against the
effects of implosion.

Conformity is checked by inspection of the equipment and of the design information and, in
case of doubt, by provoking an implosion.

14 G

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows:

14.3

Replacement:

Replace the text of the subclause with the following new text:

Overt
COND

a)
b)

c)
th

If neq
funct

For

overt
For n
it ma
syste

Liquigd-level devices used to protect against overtemperature shall meet the

requi

c
R
employed;
R

b L i) | -
UTITPUITCTILS Adllu SUNasSSTITTUITTS

Overtemperature protection devices

TION shall be:

pnstructed and tested to ensure reliable function;
ATED to interrupt the maximum voltage and_ current of the circuit in which the

ATED so that components or materials whése temperatures are intended to be limit
e device do not exceed the relevant temperature limits of 9.5 a) and Table 19.

on in the case of SINGLE FAULT CONDITION.

hdjustable devices or sysiems, the check can normally be made by setting
bmperature device to a lower temperature than that of the temperature control sy
on-adjustable devices or systems which do not also act as liquid-level protection de
y be necessary towprovide a self-resetting means to override the temperature c
m temporarily.

fements(as overtemperature protection devices and systems.

Conf(trmity is checked by studying the operating principle of the device or system a

perfokmi

emperature protection devices and systems designed ,to operate in SINGLE FAULT

are

bd by

essary, means shall be provided:far the OPERATOR to check that a device or system will

the
stem.
vices,
bntrol

same

d by

The number of operations is as follows:

1) non-resetting devices are caused to operate once;

2) non-self-resetting devices and systems, except thermal fuses, are reset after each
operation and thus caused to operate 10 times;

3) self-resetting devices and systems are caused to operate 200 times.

NOTE

Forced cooling and resting periods can be introduced to prevent damage to the equipment.

During the test, resetting devices shall operate each time if the SINGLE FAULT CONDITION is
applied, and non-resetting devices shall operate once. After the test, resetting devices shall
show no sign of damage which could prevent their operation in a further SINGLE FAULT

COND

ITION.
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15 Protection by interlocks

This clause of Part 1 is applicable.

16 HAzARDS resulting from application

This clause of Part 1 is applicable.

17 RISK assessment

This ¢lause of Part 1 is applicable.
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows:
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Annex K
(normative)

Insulation requirements not covered by 6.7

Solid insulation for MAINS CIRCUITS

.1 General

Addition:

2019

Add t

If the

hygrg
to dr
RESP

Repla
Repla

Conf

a) th

u
b) th
by

If the
the te

If a
procs
a) an

NOTE
the eff

he following new text after the first paragraph:

performance requirements of the equipment cannot be achieved without 'the u
scopic heater insulation, it is permissible for equipment to require a perioed of ope
y out the insulation before meeting the requirements of 6.3.1 and _6,8/3 provide
DNSIBLE BODY is made aware of this (see 5.4.3.101).

\cement:
ice the conformity statement with the following new text:

rmity is checked by both of the following tests:

e a.c. test of 6.8.3.1 with a duration of at least 5's or the peak impulse test of 6

5ing the applicable voltages from Tables K.5:K.6 or K.7;

e a.c. test of 6.8.3.1 with a duration of at least 1 min, or for MAINS CIRCUITS stressed
d.c. the 1 min d.c. test of 6.8.3.2 usingthe applicable voltages from Table K.8.

test from Tables K.5 to K.7 is performed for at least 1 min, there is no need to r
st of b) above.

drying-out process is specified, conformity is checked by performing the dryin
ss specified in the installation instructions (see 5.4.3.101) before conducting the te
d b) above.

2 These two differént)voltage tests are required for these circuits for the following reasons. Test a)

pcts of TRANSIENT(OVERVOLTAGES, while test b) checks the effects of long-term stress of solid insulatior].

se of
ation
d the
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2876-1, Electrical laboratory devices — Laboratory circulators and baths —\Part 1: T
lassification

erms


https://iecnorm.com/api/?name=6612372fa4fd11ecc7aba792cab73827

- 26 — IEC 61010-2-010:2019 © IEC 2019

SOMMAIRE
AV ANT -PROPOS e e ettt et e e e e et e et e e et eaaa e 27
INTRODUGCTION ...ttt ettt ettt e ettt ettt et et e e e et e et e r e e et e e e bt e e e et e e ebt e e et aeannaaes 30
1 Domaine d'application et 0bjet......ccuiiiii i 33
2 REEreNCES NOMMALIVES . oouiiiie ettt r e e 33
3 Termes et AeTINMITIONS .ouuiii i et 34
O 1Y U PP 34
5 arquage et dOCUMENTATION .....iuie e eeie e et et e et e e e e e et e ee e e e anrerenneneneenenne s pmas ....34
6 rotection contre 1es ChoCs EleCtriQUES ... ...ovuiiiiiiiii e (e T ....38
7 rotection contre les DANGERS MECANIQUES ....uuevvneiineirneeinerinerineenneenneenneennsesiieesennaenns ... 41
8 ésistance aux contraintes MECANIQUES ......c.uvvvneiineiiieeiieeiieeiieerneeneeee e e ....41
9 rotection contre la propagation du fEU ........covviiiii i e ... 42
10 Limites de température de l'appareil et résistance a la chaleur......». ..., ....43
11 rotection contre les DANGERS des fluides et des objets solides.étrangers................. ... 44
12 rotection contre les radiations, y compris les sources laset, et contre la pression
coustique et UltrasoniQUE .......c.oveieiiiiiiieee e S ....45
13 Protection contre les émissions de gaz et substances,(es explosions et les
1 g Lo 1= Lo o 1= ....45
14 Composants et SOUS-eNSEMDbIES ... ....46
15 [Protection par systémes de VErroUillage ... 4 i ... 47
16 DANGERS résultant de l'application ... ... 47
17  APPréciation dU RISQUE .....iuuieeieieiieeatdhieeneeneeteetneaeaneen e e et et e e e e ea et et etaeaneeneenaennees ... 47
ANNEKES oo AN T e ..48
Anneke K (normative) Exigences d'isolation non couvertes par 6.7 ........ccoeeevveiienneinennnn. ....49
27T o1 Lo [0 = ¥ o1 1 1= ....50
Figurp 101 — Schéma d'un.systeme frigorifique comportant un condenseur....................... ....31
Figure 102 — Organigramme représentant le processus de sélection...........c.ccceevveeineennnnns ....32
Tablgau 1 — SYMBOIES ..o e ....34
Tablgau 101 Conditions de temMpPErature-teMPS ......couuuiiieiieiii e eaens ....45



https://iecnorm.com/api/?name=6612372fa4fd11ecc7aba792cab73827

IEC 61010-2-010:2019 © IEC 2019 - 27 -

COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

EXIGENCES DE SECURITE POUR APPAREILS ELECTRIQUES DE
MESURAGE, DE REGULATION ET DE LABORATOIRE -

Partie 2-010: Exigences particuliéres pour appareils de laboratoire utilisés
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pour 'échauffement des matieres

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondialep de normal
nposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux d€ RIEC). L'IEC
et de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les do
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, I''EC — entre autres activités — publie des-Normes internati
5 Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS)
ides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiéé\a'des comités d'étudd
vaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut\participer. Les organis
brnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec(MIEC, participent égaleme
vaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationalef{de Normalisation (ISO), seld
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

décisions ou accords officiels de I''EC concernant les questions techniques représentent, dans la n
possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux dé
bressés sont représentés dans chaque comité d'études.

5 Publications de I'lEC se présentent sous la forme de‘recommandations internationales et sont a
nme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous es efforts raisonnables sont entrepris afin qu
ssure de I'exactitude du contenu technique de ses puhlications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsg
entuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui gn est faite par un quelconque utilisateur final.

hs le but d'encourager l'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans t
sure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nati
régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationa
ionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

FC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépe
rnissent des services d'évaluatioh_de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marqgy
formité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certif|
épendants.

une responsabilité ne-doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandg
ompris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux deg
Iir tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de g
ure que ce seifyndirecte ou indirecte, ou pour supporter les codlts (y compris les frais de justice)
benses découlant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de I''EC ou de toute)
blication de\'"EC, ou au crédit qui lui est accordé.

ttention\est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publi
Brencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

s les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatior].
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9) L'g

ttention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvern

t faire

I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits

de

brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale IEC 61010-2-010 a été établie par le comité d'études 66 de I'lEC:
Sécurité des appareils de mesure, de commande et de laboratoire.

Elle a le statut d'une publication groupée de sécurité conformément au Guide IEC 104.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisieme édition parue en 2014. Cette édition
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) alignement sur les modifications introduites par I'Amendement 1 de I'lEC 61010-1:2010;
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ignement sur I'lEC 61010-2-011 et I'lEC 61010-2-012:
nouvelle Introduction précisant la ou les normes a utiliser;

2019

nouvelles instructions en 5.4.101 relatives aux MOYENS DE TRANSFERT DE CHALEUR

liquides inflammables;

le paragraphe 9.5 relatif aux liquides inflammables a été remplacé par le texte de

I''EC 61010-2-012;
paragraphe 5.2.101 a été supprimé:
s exigences de 10.101 b) et c) ont été précisées;

ta de cette norme aest issu daes daocuments siivants:

Le ra
abou

Cette

Une |
de s§

La p
I'NEC
Amer

La pr
facon
utilisg

Lorsd
Partid
Partid
que |
cons¢

Dans

1) le

CDV Rapport de vote
66/657/CDV 66/678/RVC

pport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote
i a l'approbation de cette norme.

publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Parti& 2.

ste de toutes les parties de la série IEC 61010, publiées.sous le titre général: Exigg

résente Partie 2-010 doit étre utilisée cohjointement avec la derniére éditio
61010-1. Elle a été établie sur la basexde la troisieme édition (2010) et d¢g
dement 1 (2016), ci-aprés dénommée la Partie 1.

Esente Partie 2-010 compléte ou modifie les articles correspondants de I'EC 61010
a la transformer en norme IEC:\'Exigences particuliéres pour appareils de labor
s pour I'échauffement des matieres.

u'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans la pré
e 2-010, ce paragraphe‘sapplique pour autant qu'il est raisonnable. Lorsque la pré
e 2-010 spécifie "addition”, "modification”, "remplacement”, ou "suppression"”, il cor
exigence, la modalité d'essai ou la note correspondante de la Partie 1 soit adaptg
bguence.

la présente-norme:

s caracteres d'imprimerie suivants sont utilisés:
exigences: caractéres romains;

Ayant

tnces

curité pour appareils électriques de mesurage, de régulation et de laboratoire, peug étre
consultée sur le site web de I'lEC.

son

-1 de
htoire

sente
sente
vient
be en

NOTES petits caractéres romains;

conformité et essais: caractéres italiques;

termes définis a ['Article 3 et utilisés dans toute la présente norme: PETITES

MAJUSCULES ROMAINES;

2) les paragraphes, figures, tableaux et notes qui viennent en supplément de ceux de la
Partie 1 sont numérotés a partir de 101. Les annexes supplémentaires sont identifiées par
des lettres a partir de AA.
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Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I''EC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives au document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprime,

e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.

IMPQRTANT — Le logo "colour inside" qui se trouve sur la page de couverture.de-qette
publilcation indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme-utiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par(conséqyent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

présent Partie 2-010, la Partie 2-011 et la Partie 2-012 pris ensemble, couvrent les
GERS spécifiques associés a I'échauffement et au refroidissement des matiéres par des
areils, et sont organisés comme suit:

IEC 61010-2-010

Couvre spécifiqguement les DANGERS associés aux appareils comportant des systémes
d'échauffement.

IEC 61010-2-011

Couvre spécifiqguement les DANGERS associés aux appareils comportant des systémes
frigorifiques.

IEC §1010-2-012 DANGERS supplémentaires ou plus graves pour les deux systémes que s'ils.§ont trgités

Couvre spécifiguement les DANGERS associés aux appareils comportant 3 la fois des
systémes d'échauffement et des systémes frigorifiques qui interagissent entre eux|de
sorte que les systemes d'échauffement et de refroidissement combinés génerént-des

séparément. Elle couvre également les DANGERS associés au traitement des matiéfes
par d'autres facteurs tels que I'exposition aux rayonnements, une humidité ‘excessive,
la présence de CO,, un mouvement mécanique, etc.

Recojmmandations pour lI'application de la ou des Parties 2 apprapriées

Lorsdue l'appareil comprend uniquement un systéme d'échauffement des matieres, et gucun

systeme frigorifique, ou lorsque d'autres facteurs d'eayiconnement s'appliquent

la

Parti¢ 2-010 s'applique sans que la Partie 2-011 ou la Partie2-012 s'avere nécessair¢. De
méme, lorsque l'appareil comprend uniquement un systeme frigorifique, et aucun sygqtéeme
d'échlauffement des matiéres, ou lorsque d'autres facteurs d'environnement s'appliquept, la
Parti¢ 2-011 s'applique sans que la Partie 2-010_-0u’ la Partie 2-012 s'avere nécessaire.
Toutefois, lorsque I'appareil comporte a la fois un.systéme d'échauffement des matiéres jet un
systéme frigorifique ou lorsque les matieres traitées dans l'application prévue génerent une

cha
les

lgur importante dans le systeme frigorifique,, Il convient de déterminer si l'interaction [entre
deux systémes engendre des DANGERS:supplémentaires ou plus graves que gi les

systémes étaient évalués séparément (température régulée, voir l'organigramme de la
Figure 102 pour le processus de sélection). Lorsque l'interaction des fonctions de chayffage
et dg refroidissement n'engendre aucun DANGER supplémentaire ou plus grave, les |deux
Parties 2-010 et 2-011 s'appliqguent’ pour leurs fonctions respectives. Inversement, s| des
DANGERS supplémentaires ou plus graves proviennent de la combinaison des fonctions de

cha

uffage et de refroidissement, ou lorsque l'appareil inclut des facteurs de traitement des

matigres supplémentaires, la-Partie 2-012 s'applique alors, et non les Parties 2-010 et 2-p11.

Quel$ DANGERS sont applicables dans le cas d'un systéme frigorifique?

Les

DANGERS _propres a un systéme frigorifique (voir Figure 101) comprenant un

motocompresseur, un condenseur, un dispositif de dilatation et un évaporateur incluent |entre

autrep:

L& température maximale c6té basse pression (température de retour) en directign du
mmwwmwmw i i igarlgéne,

et il doit étre établi que les températures maximales du coté basse pression dans les
conditions les moins favorables ne dépassent pas les CARACTERISTIQUES ASSIGNEES
d'isolation du moteur.

La pression maximale c6té basse pression au niveau de I'admission du motocompresseur.
L'enveloppe du motocompresseur est exposée a cette pression et les CARACTERISTIQUES
ASSIGNEES de conception du motocompresseur doivent étre adaptées aux pressions les
plus défavorables tout en fournissant la marge de sécurité correcte pour un récipient sous
pression.

La température maximale c6té haute pression en direction du condenseur. Les
températures cOté haute pression dans les conditions les plus défavorables peuvent

présenter un DANGER lié a la température en cas d'exposition de I'OPERATEUR ou de
détérioration de l'isolation électrique.
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— La pression maximale c6té haute pression au niveau de la sortie du motocompresseur.
Les composants frigorigenes en aval du motocompresseur jusqu'au niveau du dispositif de
dilatation sont exposés a cette pression et leurs CARACTERISTIQUES ASSIGNEES de
conception doivent étre adaptées aux pressions les plus défavorables tout en fournissant

la marge de sécurité appropriée pour un récipient sous pression.

— Les températures régulées maximales, a savoir les conditions de température de
trempage auxquelles la chaleur est extraite, peuvent affecter la température maximale
coté basse pression en direction du motocompresseur, ainsi que présenter un DANGER lié
a la température en cas d'exposition de I'OPERATEUR ou de détérioration de l'isolation
électrique. Que cette régulation de température soit issue d'une fonction de chauffage
intégrée du dispositif ou de la chaleur dissipée de la matiére refroidie, il convient d'évaluer

|'¢Tfet dans les conditions Ies plus defavoranles.

— |l convient d'établir l'appel de courant de I'appareil lorsque les conditions de
fgnctionnement les plus défavorables du systéme frigorifique sont prises ef)compte, y
compris les cycles de dégivrage éventuels qui peuvent s'appliquer.

Les fonditions les plus défavorables doivent étre déterminées pournles appareils qui
comprennent a la fois les conditions d'UTILISATION NORMALE les moins” favorables, gt les
résulfats d'essai les plus défavorables dans des CONDITIONS DE PREMIER'DEFAUT.

[empérature et pression

naximales Condenseur
6té haute pression
>~
-
Motocompresseur
Dispositif de
dilatation ;
Evaporateur
L % o :
- -~ o~
U Application
dans des
Température et pression conditions
maximales de températufe
coté basse pression de trempage
< >~
™~ ~

EC

Figure 101 — 3chéma d'un systéme frigorifigue comportant un condenseur
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Le processus de sélection est représenté dans I'organigramme suivant (voir Figure 102).

Quelle Partie 2 s'applique pour les appareils
relevant du domaine d'application de I'lEC 61010 et
intégrant un échauffement et/ou refroidissement?

Les facteurs supple ires de trait it des
tig D t inclure I' N aux

rayonnements, une humidité excessive, le COZ' le
brouiliard salin et des produits chimiques, etc.

L'appareil
integre-t-il des
facteurs supplémentaires de
traitement des
matiéres?

La Partie 2-012 Non

s'applique seule

Oui L'appareil comporte-t-il Non
un systeme frigorifique?

Y

2019

La Partie 2-01
s'applique sey

L'appareil
assure-t-il I'échauffement
des matiéres?

La Partie 2-011
s'applique seule

La température contrélée
peut étre déduite de la chaleur
résultante de la matiére fraitée

ou d'une fonction de
chauffage intégrée

La température
contrélée affecte-t-elle
le systéme frigorifique de
maniére négative?

Les Parties 2-010 et 2-011
s'appliquent toutes deux

L'appareil peut prendre des

La Paytie 2-012
s'applique seule

L'appareil doit étre évalué afin

de s'assurer que les DANGERS mesures afin de réduire de
dus a la température maniére fiable l'effet de la
contrélée ont été réduits température controlée

Figure 102 — Organigramme représentant le processus de sélection

e

IEC
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EXIGENCES DE SECURITE POUR APPAREILS ELECTRIQUES DE
MESURAGE, DE REGULATION ET DE LABORATOIRE -

Partie 2-010: Exigences particuliéres pour appareils de laboratoire utilisés
pour I'échauffement des matiéeres

1 omaine d'application et objet
L'article de la Partie 1 est applicable a I'exception de ce qui suit:

1.1.1| Appareils inclus dans le domaine d'application

Remplacement:
Remplacer le deuxiéme alinéa par ce qui suit:

La présente partie de I'lEC 61010 spécifie les exigences de<sécurité particulieres pour les
appafreils électriques et leurs accessoires des types &) ac) suivants, quelle queg soit
l'utiligation a laquelle ils sont destinés, lorsque I'échauffement des matieres est l'ung des
fonctlons de l'appareil.

Additjon:
Ajouter le texte suivant aprés le point c):

Il est| possible qu'une ou toutes les -parties de l'appareil relévent du domaine d'appligation
d'ung ou plusieurs autres Parties 2(de I'EC 61010, ainsi que du domaine d'application |[de la
présgnte norme. En particuliernlsi l'appareil est prévu pour étre utilisé pour 1I''VO, les
exiggnces de [I'IEC 61010-2:101 s'appliquent également. Toutefois, lorsque I'appareil
comprend un systéme frigorifique et une fonction de chauffage dont la combinaison des|deux
introduit des dangers supplémentaires ou plus graves que lorsque le traitement est rgalisé

sépaftément, alors il ,est*possible que I'lEC 61010-2-012 soit applicable a la place fe la
présgnte Partie 2-010,

De plus amples informations sur le processus de sélection sont données dans I'organigrgmme
(Figure 102).et/des recommandations sont données dans I'Introduction.

1.1.2| Appareils exclus du domaine d'application

Addition:

Ajouter les points suivants aprés le point j):

aa) appareils pour I'échauffement et la ventilation des laboratoires;
bb) appareils de stérilisation;

cc) appareil de chauffage et/ou de refroidissement a l'intérieur duquel il est prévu que
I'OPERATEUR entre, et qui est assez grand pour que I'OPERATEUR puisse s'y tenir avec la
ou les portes fermées.

2 Références normatives

L'article de la Partie 1 est applicable a I'exception de ce qui suit:
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Addition:
Ajouter la référence suivante a la liste:

ISO 7010, Symboles graphiques — Couleurs de sécurité et signaux de sécurité — Signaux de
sécurité enregistrés (disponible a I'adresse http://www.iso.org/obp)

3 Termes et définitions

L'article de la Partie 1 est applicable a I'exception de ce qui suit:

3.2 [Parties et accessoires

Additjon:
Ajouter le nouveau terme et la nouvelle définition ci-dessous:

3.2.1p1
MOYEN DE TRANSFERT DE CHALEUR
moyen utilisé pour transférer de la chaleur a la matiere traitée

4 Hssais
L'article de la Partie 1 est applicable a I'exception de<ce qui suit:

4.4.2]11 Dispositifs de chauffage

Additjon:
Ajouter le nouveau texte suivant apres le texte existant:

Si un[ DANGER peut étre provoqué par un exces ou un manque de remplissage avec un MOYEN
DE TRANSFERT DE CHALEUR( @ 'I'état liquide, l'appareil doit étre soumis a l'essai a |vide,
partigllement rempli ou trop.rempli, selon le cas le moins favorable. En cas de doute, llessai
doit étre réalisé dans différentes conditions. Le MOYEN DE TRANSFERT DE CHALEUR utilisé| pour
I'essai doit étre d'un type spécifié pour une UTILISATION NORMALE.

5 Marquageet documentation

L'article-rde’la Partie 1 est applicable a I'exception de ce qui suit:

5.1.3 Alimentation RESEAU

Addition:
Ajouter le nouveau texte suivant a la fin du point c):

Si, pour des durées inférieures ou égales a 1 min aprés l'ouverture de linterrupteur, la
puissance réelle ou le courant réel est susceptible d'étre beaucoup plus élevé que la
puissance ou le courant ASSIGNE maximal indiqué, le maximum & court terme peut étre
indiqué entre parenthéses apres la puissance ou le courant ASSIGNE maximal.

Tableau 1 — Symboles

Addition:
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Ajouter le nouveau symbole suivant au Tableau 1:

Numéro Symbole Publication Description

101

Couleur de fond ) ]
— jaune (facultatif, sauf vert); ISO 7010-W021:2011 | Avertissement;

symbole et contour -05 Matiere inflammable
— noir (facultatif).

5.1.6 Interrupteurs et disjoncteurs

Additjon:

Ajouter le nouveau texte suivant aprés le dernier alinéa qui précéde l'alinéda .relatif| a la

confdrmité:

Pour [les étuves et appareils similaires, il doit y avoir une indication de laposition "MARCHE"
de chaque cbté de I'appareil comportant une porte ou comportant toute. ouverture destipée a

charger du matériel.

5.4.3| Installation des appareils

Remplacement:

Remplacer le texte par le nouveau texte suivant:

La ddcumentation doit inclure les instructions d'inStallation et de mise en service spécifique et,
si cela est nécessaire pour la sécurité, des.@avertissements contre les DANGERS susceptibles
de syrvenir durant l'installation ou la mise en service, ou en raison d'une installation ou d'une
mise [ en service inappropriée de l'appareil. De telles informations comprennent, Ig cas

échéant:

a)

b)
c)

d)

e)

f)

9)

h)

gs exigences relatives a l'assemblage, au placement et au montage. Si un DANGER| peut
étre causeé par la chute d'éléments chauds de I'appareil, par exemple lorsqu'une porfe est
Iverte, il doit y avoir un.avertissement indiquant que I'appareil ne doit pas étre mon{é sur
ne surface en matiére 'inflammable;

c O

lels instructions pogdryla mise a la terre de protection;

N

les branchements & l'alimentation, et pour les appareils dont les parties ACTIVES
DANGEREUSESY‘peuvent nécessiter d'étre ACCESSIBLES (voir 6.1.2), une spécifigation
exigeant linstallation d'un disjoncteur a courant différentiel résiduel;

pour |eSTAPPAREILS BRANCHES EN PERMANENCE:
1) .Je's exigences relatives a l'installation de I'alimentation;

2) les exigences relatives a tout interrupteur ou disjoncteur extérieur (voir 6.11.3.1) et a
tout dispositif de protection contre les surintensités extérieurs (voir 9.6.2), ainsi qu'une
recommandation pour que l'interrupteur ou le disjoncteur soit placé prés de I'appareil;

les exigences relatives a la ventilation;

les exigences et caractéristiques de sécurité concernant les services externes spéciaux,
par exemple: températures maximale et minimale, pression, ou flux d'air ou liquide de
refroidissement.

le niveau acoustique maximal produit par I'appareil qui émet le son, si le mesurage est
exigé par 12.5.1;

les instructions concernant le niveau acoustique (voir 12.5.1);
toute exigence relative au séchage (voir 5.4.3.101);
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j) sil'échauffement des matiéres peut entrainer I'échappement de substances dangereuses:
les instructions d'installation doivent avertir de tout besoin d'un systeme d'extraction, de
dispositifs de limitation de température additionnels relatifs a des températures sires pour

le

s matieres, ou toutes autres mesures nécessaires (voir aussi Note 2 de 5.4.1).

NOTE Un systéeme d'extraction est un systéme qui évacue I'air du batiment, ce n'est pas un systéme de recyclage.

Il est recommandé d'ajouter a la documentation d'installation une déclaration indiquant que la
sécurité de tout systeme comprenant l'appareil est de la responsabilité du monteur du

syste
La cqg
Addit
Ajout

5.4.3

Si, aprés le transport ou le stockage dans des conditions huamides, les appareils
ptibles de ne plus réussir & satisfaire a toutes les exigences relatives a la sécurité du

SUSCE
prése
fonct
instry
ne pa
le sé

La cdg

5.4.4

Addit
Ajout
(voir

Ajout

aa) U\

qg

bb) |
|

me.

nformite est verifiee par examen.
on:
er le nouveau paragraphe suivant:

101 Séchage

nt document, les instructions d'installation doivent, spécifier une période
onnement pour sécher les appareils et les remeiftre en CONDITION NORMALE
ctions doivent inclure un avertissement précisant que-les appareils sont susceptibl
|s satisfaire a toutes les exigences relatives a la"sécurité du présent document pe
thage.

nformité est vérifiée par examen.

Fonctionnement de l'appareil

on:
er ce qui suit a la fin du point g):
5.4.4.101);

Er ce qui suit apres le point j):

ne spécification de protection complémentaire nécessaire a I'OPERATEUR lorsqu!
utorisé que les parties ACTIVES DANGEREUSES soient ACCESSIBLES (voir 6.1.2.101);

n avertissement contre tous les DANGERS possibles d'explosion, d'implosion d
hération de gaz toxiques ou inflammables émanant des matiéres en

sont

b de

Les
s de
ndant

il est

u de
cours

'‘échauffement (\/nir aussi 5 4.4 h));

cc) une spécification des MOYENS DE TRANSFERT DE CHALEUR qui sont appropriés pour

utilisation, par exemple les liquides pour une utilisation dans un bain chauffant;

dd) les exigences spécifiques relatives a la ventilation.

Addit

ion:

Ajouter le nouveau paragraphe suivant:

5.4.4.101 Nettoyage et décontamination

Les instructions doivent inclure les recommandations relatives au nettoyage et, si nécessaire,
a la décontamination, ainsi que les noms génériques reconnus des matiéres recommandées
pour le nettoyage et la décontamination, et une indication des matieres susceptibles d'étre
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utilisées mais qui sont incompatibles avec certaines parties de lI'appareil ou avec les matiéres
qu'il contient.

Les instructions doivent également mentionner que I'AUTORITE RESPONSABLE doit garantir que:

a) la décontamination appropriée est effectuée si une matiére dangereuse est répandue sur
ou dans l'appareil;

b) des agents de décontamination ou de nettoyage susceptibles de causer un DANGER
résultant d'une réaction avec des parties de l'appareil ou avec le matériel contenu a

I'i
c) |
Cq

r

I'q

Il co
labor
Geneé
leurs
natio

Le nd
appa
que

traite

La cd

5.4.5

Addit
Ajout

Lorsdg

d'alinjentation RESEAU, les irstructions doivent indiquer qu'il ne doit étre remplacé que p

cable

Dans
I'AUT(
prote
néce

Addit

ntérieur ne sont pas utilisés;

e la

fabricant—ou—sen—agent—est—consuie—si-existe—h—doute—guelcongue—a—propos
mpatibilité de la décontamination ou des agents de nettoyage avec les pafiig
\ppareil ou avec les matiéres qu'il contient.

vient que les fabricants prennent connaissance du "Manuel de sécurité biologiqu
Atoire” reconnu internationalement, publié par I'Organisation mondialeyde la Sa
ve, qui donne des informations sur les décontaminants, leur utilisation, leurs dilu
propriétés et leurs applications potentielles. Il existe également @€s lignes direc
hales couvrant ces domaines.

ttoyage et la décontamination peuvent s'avérer nécessaires, a titre préventif lorsqu
eils de chauffage et leurs accessoires sont entretenus, réparés ou transférés. Il cor

es fabricants délivrent un document a I'AUTORITE RESPONSABLE pour certifier qu
ment a été effectué.

nformité est vérifiée par examen.

Entretien de I'appareil et maintenance

on:
Pr le nouveau texte suivant:

u'un céble a haute température ou tout autre cable spécial est utilisé pour le ¢

équivalent.

la mesure du possible, les instructions doivent spécifier les méthodes de vérificatio
RITE RESPONSABLE du fonctionnement effectif des dispositifs ou des systémes pd
Ction contpes'les surtempératures ou la protection du niveau de liquide qui
Esaires_a la sécurité, et doivent établir la fréquence des contrbles.

on;

s de

e en
Nté a
tions,
lrices

e les
vient
e ce

brdon
ar un

n par
ur la
sont

Ajouter le nouveau paragraphe suivant:

5.4.101 Instructions supplémentaires pour les appareils destinés a étre utilisés

un MOYEN DE TRANSFERT DE CHALEUR liquide inflammable

avec

Pour les bains-marie, les thermostats et les bains-marie a agitation destinés a étre utilisés
avec un MOYEN DE TRANSFERT DE CHALEUR liquide inflammable, les instructions doivent inclure
les informations suffisantes pour assurer la manutention, I'entretien et I'élimination en toute
sécurité de l'appareil.

Les instructions doivent inclure en substance ce qui suit si nécessaire:

— AVERTISSEMENT: Ne pas obstruer toutes les ouvertures de ventilation de I'enveloppe,
du systéme d'application ou de la structure d'intégration;
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— AVERTISSEMENT: Défense de fumer! Pas de flamme! Ne pas utiliser de piéces
électriques qui peuvent produire des étincelles lors de manceuvres autour de l'appareil et
du systéme d'application;

— AVERTISSEMENT: Vidanger et récupérer le liquide lorsque l'appareil est au repos, si le
moyen de transfert de chaleur a I'état liquide est utilisé avec une cuve pour bain-marie
ouverte et s'il est hautement volatil a la température ambiante.

Une étiquette portant le symbole 101 doit étre fournie avec l'appareil pouvant étre utilisé avec
un MOYEN DE TRANSFERT DE CHALEUR liquide inflammable avec les instructions destinées a
I'AUTORITE RESPONSABLE pour fixer I'étiquette de fagon visible sur I'appareil s'il doit étre utilisé
avec un MOYEN DE TRANSFERT DE CHALEUR liquide inflammable.

Les ipstructions doivent comporter les informations détaillées applicables aux procédures de
rédudtion du RISQUE en ce qui concerne l'utilisation du MOYEN DE TRANSFERT (DEJCHALEUR
liguide inflammable, y compris la méthode de réglage approprié du dispositif delimitatipn de
la température de sorte que la température de surface en contact avee''le liquidd soit
inférieure a la limite définie en 9.5 a).

La cdnformité est vérifiée par examen.

6 Rrotection contre les chocs électriques
L'article de la Partie 1 est applicable a I'exception de ce guisuit:

6.1 [Généralités
6.1.1| Exigences

Additjon:
Ajouter le nouveau texte suivant aprées\l'alinéa relatif a la conformité:

Si un| processus de séchage estlspécifié (voir 6.7.2.2.101), il est effectué conformément aux
instrdctions d'installation (voir5:4.3.101) avant d'effectuer les mesurages de 6.3. Le séghage
est spivi d'une période de repos de 2 h, avec l'appareil hors tension, avant d'effectugr les
mesurages.

Les mesurages sont.effectués avec l'appareil a température ambiante. S'il existe un doufe sur
un possible dépassement des limites acceptables a la température régulée maximale, les
mesurages appropriés sont répétés a la température régulée maximale et les valeurs leg plus

élevées sont utilisées.

Additjon

Ajouter le nouveau paragraphe suivant:

6.1.2.101 Exceptions pour les étuves et les fours

Il est admis que les parties ACTIVES DANGEREUSES soient ACCESSIBLES si le bon
fonctionnement d'une étuve ou d'un four devenait impossible pour une ou plusieurs des
raisons suivantes:

a) un acces continu est nécessaire (par exemple, étuves a bande transporteuse et fours a
tube);

b) des accés sont nécessaires pour l'observation ou pour l'insertion de sondes ou de
capteurs;


https://iecnorm.com/api/?name=6612372fa4fd11ecc7aba792cab73827

IEC 61010-2-010:2019 © IEC 2019 -39 -

c) il est nécessaire de maintenir une température régulée stable pour prévenir le choc
thermique des matiéres traitées, et par conséquent les éléments de chauffe ACCESSIBLES,
etc., doivent rester alimentés méme lorsqu'une porte est ouverte.

Dans les cas ci-dessus, il est autorisé que les parties internes ACCESSIBLES soient SOUS
TENSION DANGEREUSE seulement si les conditions applicables suivantes sont satisfaites:

1) les parties ACTIVES DANGEREUSES sont alimentées a partir d'un circuit protégé par un
disjoncteur a courant différentiel résiduel qui interrompt l'alimentation a un courant
différentiel inférieur ou égal a 30 mA, ou les instructions d'installation spécifient que les
appareils doivent étre connectés a une source d'alimentation qui intégre un tel disjoncteur;

2 | P AL 41 do ool | A + il + ] HZw= P I
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présence du DANGER (symbole 12 du Tableau 1);

3) lIgs bandes transporteuses, les fours a moufle, etc., qui sont conducteurs sont connegtés a
Id BORNE DE TERRE DE PROTECTION;

4) Igs instructions d'utilisation mentionnent qu'il est nécessaire d'assurer Une protection de
I'OPERATEUR contre les chocs électriques, y compris contre les chocs élgctriques résultant
de la possibilité d'un contact simultané avec les parties ACTIVES DANGEREUSES @t les

parties connectées a la BORNE DE TERRE DE PROTECTION, et indiquent les moyens de
protection. Ces moyens de protection peuvent inclure un -ou. plusieurs des mayens
stivants:

i)| ouTiILS isolés;
iy vétement isolant;
iii) OPERATEUR placé sur une surface isolante;

iv) couverture des parties reliées a la BORNE.DE TERRE DE PROTECTION que I'OPERATEUR
peut arriver a toucher en UTILISATION NORMALE.

La cgdnformité est vérifiée par examen.

6.3.1| Niveaux en CONDITION NORMALE

Additjon:
Ajouter le nouveau texte suivant a la fin du point b) 1):

Les Tiveaux pour les-APPAREILS BRANCHES EN PERMANENCE ont une valeur de 1,5 foi$ ces
valeurs.

6.3.2] Niveaux/en CONDITION DE PREMIER DEFAUT

Additjon:

Ajouterie nouveau texte suivant a la fin du point b) 1):

Les niveaux pour les APPAREILS BRANCHES EN PERMANENCE ont une valeur de 1,5 fois ces
valeurs.

6.7.2.2 lIsolation solide

Addition:
Ajouter le nouveau paragraphe suivant:

6.7.2.2.101 Temps de séchage

Si les exigences de performance de l'appareil ne peuvent pas étre satisfaites sans utiliser une
isolation de chauffage hygroscopique, il est admis que l'appareil nécessite une période de
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fonctionnement pour sécher l'isolation avant de satisfaire aux exigences de 6.7.2.2, de 6.3.1
et de 6.8.2 a condition que L'ORGANISME RESPONSABLE en soit informé (voir 5.4.3.101).

La conformité est vérifiée en appliquant le processus de séchage spécifié dans le manuel de
l'utilisateur (voir 5.4.3.101) avant de réaliser les essais de 6.3.1 et de 6.8.2

6.8.2 Préconditionnement a ['humidité

Addition:

Ajouter le nouveau texte suivant a la fin du texte existant:

Si un processus de séchage est spécifié (voir 6.7.2.2.101), il est réalisé conformement au
manuel de l'opérateur (voir 5.4.3.101) avant les essais de 6.8.3. Le séchage est suivi d'une
période de repos de 2 h avec l'appareil hors tension. Les essais sont ensuite)éeffectugs et
terminés en moins de 1 h a l'issue de la fin de la période de repos.

S'il ekiste un doute sur le fait que les appareils puissent satisfaire a un-essai particulief a la
tempegrature régulée maximale, alors cet essai est répété a la température régulée maxinale.

Les
pas

ppareils pour lesquels une période de séchage est spécifiée (voir 5.4.3.101) ne daivent
tre assujettis au préconditionnement d'humidité.

@M o

6.8.3[1 Essai en tension alternative

Remplacement:
Remplacer la premiére phrase par la nouvelle @hrase suivante;

Le contréleur de tension doit étre capable de maintenir la tension d'essai a une valeur de
+ 5 9% de la valeur spécifiée tout au lordg de I'essai.

6.9.2 Matériaux isolants

Additjon:

Ajouter la note suivantejavant 'alinéa relatif a la conformité:

NOTE| Bien que lessceramiques puissent fournir une isolation électrique satisfaisante a température ambignte, a
haute |températures~leurs propriétés isolantes sont réduites. Ce n'est pas seulement parce qu'elles sont
susceptibles del(présenter une détérioration mécanique progressive, mais aussi parce qu'elles peuvent devenir, a
haute [température, électriquement conductrices et, en UTILISATION NORMALE, étre contaminées par le matériau
condugteur(

6 10 | Cordonc d'alimantatinan nror- a1
. -~ SO O St ettt RS =AY

Addition:
Ajouter le nouveau texte suivant au troisieme alinéa:

Alternativement, une protection complémentaire doit étre fournie pour éviter que le céble
entre en contact avec la surface chaude.

Ajouter le nouveau texte suivant au quatrieme alinéa:

Le connecteur d'appareil doit avoir une CARACTERISTIQUE ASSIGNEE de température supérieure
aux températures mesurées en CONDITION NORMALE sur toute partie du connecteur d'appareil
lui-méme.
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7 Protection contre les DANGERS mécaniques

L'article de la Partie 1 est applicable.

8 Résistance aux contraintes mécaniques
L'article de la Partie 1 est applicable a I'exception de ce qui suit:

8.1 Généralités

Additjon:

Ajouter le nouveau point suivant a la liste numérotée:

4) pour les appareils de chauffage possédant une surface horizontale (en* verre du en
ce¢ramique, l'essai du 8.2.101.

8.2.2| Essai de choc

Additjon:
Ajouter le nouveau texte suivant avant le premier alinéa:

Pour [les appareils de chauffage avec une surface h@fizontale en verre, céramique qQu en
matigre similaire, cette surface doit étre soumise @ Vessai comme spécifié en 8.2.10[L. Le
reste|de I'appareil est soumis a I'essai comme spécifié ci-dessous.

Additjon:
Ajouter le nouveau paragraphe suivant:

8.2.1p1 Essai dynamique des, surfaces d'échauffement horizontales en verre olu en
céramique

La cgnformité aux exigences-telatives aux surfaces d'échauffement horizontales en verye ou
en cdramique est vérifiee\aprées I'application du traitement de a) a c).

a) L'lément de chauffe est mis en fonctionnement aux réglages maximaux jusqu'a ce due la
tgmpérature de'surface de la zone d'échauffement n‘augmente pas plus de 1 °C en 1p min.
L'élément de“chauffe est alors éteint, et un récipient chargé est laché 10 fois, a plat, d'une
hauteur de_150 mm, sur la zone d'échauffement. Le récipient chargé posséde une bage en
clyiivre~ou en aluminium qui est plate sur un diamétre de 120 mm + 10 mm, avec un| bord
afrandi“d'un rayon d'au moins 10 mm. Il est rempli de sable ou de grenaille a une hauteur
uniferme pour donner une masse totale de 1,8 kg + 0,01 kg

b) Aprés le traitement ci-dessus pour chaque zone d'échauffement a tour de rdle, I'élément
de chauffe est & nouveau mis en fonctionnement aux réglages maximaux tant que la
température de surface de la zone d'échauffement n‘augmente pas plus de 1 °C en 15 min.
(11+£0,21) d'une solution saline de 1% NaCl dans l'eau, & une température de
15°C £ 5 °C est versée progressivement sur la surface d'échauffement. L'élément de
chauffe est ensuite éteint et aprés 15 min, toute solution en excés est enlevée de la
surface.

c) L'élément de chauffe est laissé a refroidir jusqu'a environ la température ambiante, puis la
méme quantité de solution saline est versée progressivement sur la surface
d'échauffement et de nouveau toute solution en exces est enlevée de la surface.

Un essai de tension selon 6.8, applicable au type d'isolation (voir 6.7), doit étre réalisé. La
tension d'essai doit étre pour I''SOLATION PRINCIPALE. Il ne doit pas se produire de claquage.
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